

Проблема международной миграции на примере ЕС

Научный руководитель – Шуленина Надежда Викторовна

Торотоева Айыына Михайловна

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: aiyuuna95@gmail.com

На протяжении многих веков большинство государств предоставляют убежище иностранным гражданам, которые спасаются от конфликтов и преследований или покидают родной дом в поисках лучшей жизни. Эти люди кардинально меняют свои традиционные устои и вынуждены встречаться лицом к лицу с чужой культурой, которую они не всегда готовы принять. Некоторые идут на это осознанно и добровольно, но многие просто вынуждены и это, определенно, является большой проблемой для всего современного международного сообщества. Масштаб международной миграции во всем мире продолжает быстро расти: по данным на 2015 год их число достигло 244 млн, что можно сопоставить с 222 млн. в 2010 году и 173 млн. в 2000 году.[1]

Всеобщая декларация прав человека была принята 10 декабря 1948 года и, с тех пор, право на свободу передвижения получило международное признание. Статья 13 данной Декларации гласит, что каждый человек имеет право свободно передвигаться и выбирать себе место жительства в пределах каждого государства и имеет право покидать любую страну, включая свою собственную, и возвращаться на свою Родину.[2]. Безусловно, миграция имеет определенные плюсы, среди которых наиболее значимыми являются естественный прирост населения, дешевая рабочая сила, экономическое развитие, когда мигранты создают рабочие места в качестве предпринимателей, и другие. Некоторые специалисты придерживаются мнения, что миграция может впоследствии стать движущим фактором развития. Для этого в резюме Организации экономического сотрудничества и развития предлагаются следующие компоненты: разработка политических мер, которые предусматривают развитие, содействие слаженности действий политики и институтов, укрепление международного сотрудничества.[3]

Но, тем не менее, большинство людей, решивших покинуть свою страну, так или иначе, сталкиваются со сложностями интеграции и ассимиляции в общество, где царят другие законы и обычаи. Это становится причиной множества проблем, которые могут оказать негативное влияние на каждую из сторон.

На сегодняшний день человечество наблюдает за самым масштабным перемещением населения. Более 59 миллионов людей по всему миру были вынуждены оставить свои дома, среди которых насчитывается около 20 миллионов беженцев. Более половины из них не достигли совершеннолетнего возраста, что придает ситуации трагичности. Почти 10 миллионам было отказано в получении гражданства и в доступе к основным правам человека. Эти люди не могут воспользоваться своими правами на здравоохранение, образование, трудоустройство.[4] К другим факторам, создающим сложности миграции можно причислить националистические взгляды у населения, нетерпимость к иной культуре, вере и обычаям как у населения принимающей стороны, так и у самих мигрантов. Об этом свидетельствуют рост популярности партий “Альтернатива для Германии” в ФРГ, “Национальный фронт” во Франции. Если ранее считалось, что националистическим идеям не место в современной политике, то сегодня лидер “Национального фронта” Марин Ле

Пен является одним из фаворитов президентских выборов во Франции 2017 года, за которую готов отдать свой голос примерно каждый четвёртый француз.[5] Часть коренного населения недовольна тем, что работодатели предпочитают дешёвый труд мигрантов и специалисты остаются без своих рабочих мест. Кроме того, людей пугает угроза исчезновения так называемой западной культуры, самобытности европейских наций. Несмотря на лозунги о толерантности и гуманизме, Европа все еще остается христианской и это создает сложности в принятии культуры беженцев, большинство которых исповедуют ислам. К сожалению, лишь немногие из прибывших готовы к адаптации и интеграции. Стоит добавить, что претензии граждан ЕС в отношении нежелания мигрантов приспособиться и изучать их культуру вполне обоснованы.

Все выше перечисленное требует определенного вмешательства и контроля со стороны международных организаций. После окончания Второй мировой войны, 14 декабря 1950 года, было учреждено Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ), также известное как Агентство ООН по делам беженцев.

Изначально УВКБ было учреждено с мандатом на три года, по окончании которого подлежало расформированию. Тем не менее, в 1951 году была принята Конвенция Организации Объединенных Наций о статусе беженцев, которая стала базовым документом деятельности Агентства, не прекратившее свою деятельность и по сей день оказывающее помощь беженцам.[4]

В настоящее время имеет место крупнейший миграционный кризис, вызванный конфликтами на Ближнем Востоке и охвативший Европейский союз. За четыре года, начиная с 2011, в европейские страны поступило почти 900 тысяч заявлений от сирийских граждан о предоставлении убежища.[4]

Проблемы, возникшие на фоне миграционного кризиса, порождают разногласия и противоречия внутри Европейского сообщества. В частности неконтролируемая миграция послужила одной из причин того, что 51,9% населения Великобритании проголосовало за выход из состава ЕС.[6] Так или иначе, данный кризис усложняет отношения между союзниками и ставит под вопрос будущее ЕС. Руководству Европейского союза предстоит продумать и усовершенствовать свою миграционную политику, если их целью является сохранение единства европейского сообщества.

Источники и литература

- 1) Department of Economic and Social Affairs International Migration Report 2015 Highlights
- 2) Всеобщая декларация прав человека
- 3) OECD multilingual summaries, Perspectives on Global Development 2017: International Migration in a Shifting World
- 4) ООН <http://www.un.org/ru/sections/issues-depth/refugees/index.html>
- 5) ЭКСПЕРТ online <http://expert.ru/2017/02/2/le-pen-uhodit-v-otryiv/>
- 6) BBC News http://www.bbc.com/news/politics/eu_referendum/results